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 家庭教育的薄弱性呼唤家校合作

家庭是生命场的中心，是人生离不开的场所。家庭是儿童的第一所学校，父母是孩子的第一任老师，由此看出，家庭教育对孩子成长的重要性，但同时我们也要看到家庭教育的薄弱环节。每个孩子都是唯一的，家长务必研究自己的孩子，找到正确的教育“金钥匙”，只有这把正确的“金钥匙”才能打开学生的心扉。父母不教育孩子，孩子会变坏；父母用错误的方法教育孩子，孩子则可能变得更坏。蒙台梭利曾经告诫我们：无知地对待少年儿童比无知地对待成人更可怕。在成长发育的过程中，少年儿童如果没有得到适当的照顾，他们长大成人后会报复社会。

家庭教育的薄弱性呼唤家校合作的到来。家庭和学校作为教育过程中主要的教育力量，如果形成合力，就能相互支持和配合，强化教育作用；如果不能形成合力，则相互削弱和抵消，学校教育的作用就无法充分发挥。学校教育和家庭教育的有效结合是加强未成年人思想道德教育的关键，而每个学生都来自不同的家庭，家庭的环境、家长的素质、教育方法都将对孩子思想道德形成产生重要的影响。学校有责任发挥教育资源丰富的优势，把先进的教育思想，科学的教育方法传授给家长，使学生在家中得到良好的启发和科学的指导，真正做到家校合作、共育未来。

 家校合作、共育未来，为学生的终身发展保驾护航

    学生是一个特殊的群体，他们生活的环境除了学校环境外，还有社会大环境和家庭小环境。社会大环境具有不可控性，但是学校层面的中观环境和家庭层面的微观环境是具有一定程度的可控性的。因此，抓住了学校环境和家庭环境这两个抓手，并且使得二者形成合力，使家庭教育和学校教育相互支持和配合，起到强化教育的作用。学校教育和家庭教育的影响越是具有一致性，教育的效果就越发明显。

    学校教育和家庭教育的有效结合是加强未成年人思想道德教育的关键，而每个学生都来自不同的家庭,家庭的环境，家长的素质、教育方法都将对孩子思想道德形成产生重要的影响。我们班上有一名女同学，性格内向，很少与同学老师交流，成绩也很一般。父母对她的期望非常高，女儿现在的这种状况还远远不能达到他们的要求。所以每次她到学校来接女儿的时候总能听到她对孩子的抱怨或者责备： “我供你吃供你穿，你就不能考得好点的成绩给我看吗？”“我为你付出了那么多，你怎么总是让我失望呢？从孩子那里我也了解到，孩子的母亲望子成龙心切，所以在言行上给她极大的压力，以致她学习放不开。我决定与她的家长见面沟通，否则我在学校的教育，一到家就会被削弱或者抵削。第二天我见到了这个女孩的母亲，我耐心地告诉她，她的这种教育方式不正确，过多的责怪会给孩子更大的心理压力，对学习反而不利。适当的鼓励则会取得更好的效果。这位母亲茅塞顿开，接受了我的建议，开始调整自身的教育方式。一次数学考试中，女儿考的不理想，看着孩子胆怯的目光，她没有像平时一样抱怨责怪，而是耐心地告诉女儿：一次考试失败并不代表什么，只要努力学，一定会取得更好的成绩，妈妈平时关心不够，也有责任，不怪你。平时内向倔强的孩子听到妈妈的一番话后“哇”的一声大哭起来。从那以后母女俩关系更加融洽谈，短短数月的时间，女孩成绩也快速地升了上来。快放暑假的时候，我又见到了这位母亲，我告诉她，孩子在暑假的正常学习安排不要过于紧张，孩子的学习已经步入正轨，适当的放松和社会实践也是必要的，她频频点头表示赞成。在以后的生活和学习中，这个女生都比较积极上进，自信心得到了重塑，心智更加健全，成绩更加突出。从这个案例中，可以看出家校合作的重要性，家校合作，方能筑起学生心灵保护的屏障，为学生终身发展保驾护航。中国的很多父母，一方面抱怨教育，一方面，自己又做着很多违反教育规律的事情，因为他们不懂教育，总是用自己所谓的教育方式对待孩子，使得孩子没有自由生长的可能性。通过父母参与学校教育，父母们可以获得更多教育知识、能力，会成为中国教育积极的力量，形成一种正能量，家庭教育在这个过程中起到关键的作用。

 对家校合作、家校共育的几点思考

家校合作共育是指通过家校互动、亲子共读、新父母学校、家校合作委员会等形式，强化家校共育机制，建立新型的家校合作方式，让父母更多地参与学校生活，引领父母与孩子共同成长，使家庭教育与学校教育协同互补、互相促进，最终实现家庭、学校教育的协调发展。

首先，家校合作共育要坚持以生为本，教育模式要遵循教育规律和学生心智成长规律，从学生内心真实的需求出发，尊重学生个性发展。

其次，任何一种教育要真正起到作用，就必须触及受教育的灵魂，让教育者和受教育者发生心灵深处的碰撞。恰到好处的教育犹如“一石激起千层浪”，被教育者受到教育后，思想受到洗礼，教育的后续作用将持续发挥。

最后，家校合作共育要坚持“动之以情、晓之以理和导之以行”的教育原则，触碰灵魂，改变思想只是第一步，教育的最终目标要体现在实践上，教育的真谛在于让学生内化于心、外化于行。行动起来，才能成长起来，成长起来，才能走向成熟、成功！



