
手机对中职学生影响的调研分析报告

——以昆山花桥商务城中专为例
【摘 要】中职学生滥用手机的问题已经成为当前中职学校管理学生的难题。本文以昆山花桥商务城中等专业学校为例，通过网络问卷的方式对全校学生手机问题开展调研分析，从中了解目前中职学生使用手机对其思想、生活、学习等方面造成的影响，分析中职生上课玩手机这一失范行为的不利影响，根据调查分析的结果给有关教育部门提出一些对策。6148914.htm
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　　随着现代通讯事业的发展，手机已经成为人们广泛使用的通信工具。但由于认识上的差异，中职学校有相当一部分学生存在盲目和无度滥用手机的现象，不仅影响了自己的学习和生活，甚至影响了学校正常的教育管理秩序和学生学习生活秩序，成为当前中职学校学生管理工作当中的普遍难题。如何合理地使用手机，使学生在体验手机便利的同时又不让其成为其玩物丧志的工具，这是作为每一名教育工作者都应该努力去探讨和解决的问题。为此，本人设计并开展了《手机对你影响的问卷调查》，现将有关调查结果研究分析如下： 
　　一、基本情况 
　　本次调查覆盖了3个专业，两个年级 6个班级，全校在校生202人，收回有效问卷196份，有效率为97%，因此问卷调查是有效的。问卷内容由学生本人完成，结果较为真实可信。采用网络“问卷星”软件对调查数据进行数据分析，结果准确翔实。 
　　二、问卷调查结果及分析 
　　1. 学生个人手机拥有状况 
　　学生个人拥有手机率较高，在拥有手机的学生当中更换手机的频率也相当高。调查数据显示，被调查学生中，98%的学生拥有手机。其中拥有1部手机的占54.1%，拥有过2部手机的学生有86人，占43.6%。 
　　2. 学生手机的购置费用来源及其使用方向 
　　调查数据显示，目前使用在使用手机主要靠父母或自己通过跟岗实习获得工资收入来购买，其中182名学生的手机是父母收入购买的，占比93.1%；21名学生的手机是靠自己跟岗实习工资购买的，占比6.9%。家长给学生购买手机的初衷是为了方便与家人联系或处于无奈，通过跟岗实习工资换第二部手机的有86%都是2000元以上的品牌手机，由此可见学生对自己辛苦挣来的辛苦钱的管理理念和消费观念有待引导。此外，学生使用手机中玩游戏和看视频娱乐功能占90%。 可以看出，中职生玩手机这一失范行为严重影响学生的学习成绩，玩手机占用了学生大部分业余时间，用手机浏览黄色网站又会引发一系列的严重失范行为，甚至犯罪。
　　3. 学生家庭开支费用及影响情况 
　　调查数据显示，生活费在400元/月的学生有85人，占比44.2%；400-800元/月生活费的107人，占55.7%；800元/月以上的7人，占比3.7%。在手机月消费数额这栏，能把手机的月消费控制在30元以下的有46人，占比24%；把手机的月消费控制在30-100元的有132人，占比68.8% ；仍有7.3%的学生手机月消费在100元以上。从这些数据看来，话费还是有相当一部分影响到学生生活费。学生在手机上的花费过多，容易导致攀比现象更为严重，家庭是学生的主要经济来源，家庭负担了学生购买手机的费用和话费，这无形就加重了学生家庭的经济负担。 
　　4. 学生使用手机时间段情况 
　　数据表明，在学生午休、晚休时间有85%以上的学生会有开着机的习惯。手机所带来的负面影响不仅在午休、晚休时也影响到了他人的正常休息。在课堂教学方面更为凸显，由于几乎每个学生都有随身带进课堂的手机，能自觉关机的只有7.2%，开机的学生占到92.8%，，而上课时间有78%的学生表示在课堂上使用过手机，经常使用手机的学生占33.6%。说明学生在课堂使用手机现象还是普遍存在的。课堂玩手机严重影响了听课效率，玩手机频率高的学生学习成绩也普遍低下。由于职业学校没有升学压力，平时的学习任务不重，学生玩手机的现象就更为突出。课堂上玩手机增加了课堂管理的难度，任课老师没收学生手机增加了师生对峙的几率，（有的学生为了不交手机不惜顶撞老师，进而引起更严重的违纪失范行为） 给课堂管理增加难度。
　　5. 手机对学生健康的影响 
　  手机的电磁波辐射对中职生的身体健康造成不良影响。国外早有专业报告指出，手机辐射对人体的健康有害。首先 手机辐射对人的头部危害较大、它会对人的中枢神经系统造成机能性障碍，引起头痛、头昏、失眠、多梦和脱发症状,长时间发短信、玩游戏、上网等会出现拇指肌腱劳损,手关节疼痛、肿胀等不良症状。其次，手机辐射不仅会对心脏和内汾泌系统产生一定影响，还会影响正常的细胞的代谢功能。再次，手机屏幕较小，会造成视力下降、引发青光眼等眼疾。学生群体对手机的使用频率较高，对学生健康的危害是不可小视的，长时间在手机光线刺激下会引起眼睛晶状体病变，促进眼睛近视度数的增加。最严重的是存在安全隐患，劣质手机犹如一个定时炸弹，随时有爆炸的可能，这也是对中职生身体健康的潜在威胁。可见，手机的使用会引发安全事故，对校园安全是不利的。
　　6.学生对手机的依赖 
　　本次调查数据显示，能基本控制上网时间每天两小时的学生只占37%；而有112人一用手机上网就没有时间观念、会上瘾、控制不住自己，占比58.3%；学生对手机有一定依赖的学生占43.2%，而不能没有手机的学生占11%，手机在学生生活中占重要的地位占比45.8%。说明学生对手机已经产生了依赖感，沉溺于手机会让个性内向的同学变得更加孤僻与不合群，一旦某天失去手机就容易产生焦虑、烦躁、抑郁等情绪，不利于学生的个性发展，严重阻碍学生健康心理的成长。 心理方面的问题一旦被点燃就会引发更严重的打架、离家出走、不服从管教等其他失范行为，因为手机问题衍生的其他违纪问题更多，更繁琐。
　　　  三、消除手机对中职生影响的对策
综上数据分析，中职学生使用手机对教育教学带来很大的不利影响，要减少或者消除手机的不利影响，建议需要控制这四个方面的要素：（1）通过组织丰富多彩的课余活动，减轻学生对手机的依赖程度；（2）通过相关教育讲座座谈，端正学生对手机使用的正确态度，让手机成为辅助教育教学的工具；（3）加大学校心理辅导站建设，从生理和心理的角度，分析学生使用手机对健康状况的影响，让学生认识到过度使用手机的危害；（4）通过对学生进行感恩教育、素质拓展、社团活动等方式，降低学生有机会使用手机的时间比重。 
　　四、对上层教育部门的建议 
　　中职生正处于世界观、人生观、价值观形成的关键时期，面对新时期带来的新问题，当前中职生使用手机问题必须要引起有关教育机构的高度重视，江苏省教育厅在5月6号发文，禁止将手机、平板电脑等电子产品带进校园，这给我们管理学生手机提供了一个契机，建议有关教育主管部门结合省厅的文件制定出台相关文件，限制学生带手机上课等，让学校管理学生手机有据可依。
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